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1974-11) byly v roce 2005 prozkoumány dva standardní čtver

ce tzv. „nove“ mikulčické čtvercové sítě (čtverec o  straně 

5 m). Tento výzkum (plocha P 2005, čtv. -17/-30 a -18/-30), ač 

rozsahem nevelký, byl prováděn velmi detailně (samozřej

mostí je např. ruční odkryv jíž od dnešního povrchu) a vůbec  

poprvé v nově navrženém interním mikulčickém archeolo
gickém systému, který zahrnuje moderní -  a především jed

notný způsob dokumentace terénních situací a evidence, 

kategorizace či inventarizace samotných nálezů. Nový systém 

archeologické práce jistě přispěl k zrevidování a především 

doplnění některých terénních pozorování, která pří metodi 

ce a způsobu provádění starších mikulčických výzkumů 

běžně unikala či byla příliš zjednodušována Výzkum popiso

vané plochy P 2005 mimo jiné přinesl i nové poznatky 

o podobě nadzemních jílovitých podlahových úprav, typic

kých pro celé sídliště v severním podhradí. Podobné podla

hové úpravy, ovšem tvořené čistým pískem, jsou běžné na 

opevněném předhradí i v centrální části hradiště, na vlast

ním „knížecím hradě“.
Velkou část sledované plochy zabíral obj. 892. Jednalo se 

o téměř v celém obrysu odkrytou podlahovou úpravu, nále

žející domu s kamenným otopným zařízením a (nejspíše) sru

bovou konstrukcí. Nejednalo se o jednolitou vrstvu, ale 

o heterogenní navážku, obsahující i archeologický materiál 

soudobého, tedy velkomoravského stáří. Celkové rozměry 

této podlahové úpravy byly odhadnuty na 8,5 * 5 m, jednalo 

se tudíž o obydlí nadstandardní velikosti

Nejzajímavějším zjištěním však byla přítomnost koster 

čtyř jedinců (antropologické posouzení dosud není k dispo 

zici, ale jednalo se o dvě malé děti, jednoho ještě nedospělého 

jedince a jednoho -  snad -  starce), pietně uložených přímo na 

povrchu podlahy zmiňovaného obj. 892 (při téměř shodné 

orientaci SV JZ), bez hrobových jam, tedy asi jen provizorně 

přihrnutých (snad) destrukcí domu. U jedné z dětských kos

ter bylo nalezeno větší množství skleněných korálků různého 

typu spolu s masivním bronzovým prstenem a dalším želez

ným kroužkem a tři jednoduché kroužkové bronzové náušni

ce s uzlíky, z nichž jedna měla prokazatelně i spodní závčsek. 

Podobně pohřby bez hrobových jam byly zachyceny i ve dříve 

zkoumaných plochách v areálu severního podhradí, vždy 

však roztroušeny na volném prostranství mezi obydlími

Z  bohatého archeologického materiálu pocházejícího 

z popisované plochy P 2005 vyniká nález dvou travních 

kos, většího počtu sekerovítých hřiven, dvou železných 

ostruh, deformované stříbrné náušnice s jednoduchým  

hrozníčkem (ze  zásypu jámy u SV hrany podlahy 892) 

a značného množství strusky (asi 13 kg na ploše 50 m2).

Výzkum plochy P 2005 společně s přihlédnutím k výsled

kům nového zpracování starých výzkumů v severním pod 

hradí mikulčického hradiště (Mazuch 2005b) umožňuje 

s vysokou pravděpodobností ztotožnit zánik sídliště v tomto 

areálu s historickým koncem velkomoravského státu na 

počátku 10. stol.

Marian Mazuch

Literatura
Mazuch, M. 2005a: Mikulčice-Valy (okr. H odonín), Plocha P

2005 -  areál ..severní podhradí". Nálezová zpráva č.
79, uložená v archivu ARIJ AV ČR Brno, č.j. 128/06.

Mazuch. M. 2005b: Mikulčice-Valy (okr. H odonín ), Plocha P  

1974-11 -  areál „severn í podhradí". Nálezová zpráva č. 

46, uložená v archivu ARÚ AV ČR Brno, č.j. 127/06. 

Poláček, L., Marek, 0 . 1993: Die Grabungen in Mikulčice 1954- 

1992. Geschichte, Grabungsmethoden und Doku

mentation. In: F. Daim -  L. Poláček (Hrsg.), Studien 

zum  Burgwall von Mikulčice I. Brno, 13-82.

Resumé
Burgwall Mikulčice-Valy, nördliches Suburbium, Gra

bungsfläche P 2005. Mittlere Burgwallzeit. Siedlung. Pro

grammierte Grabung.

MIKULČICE (okr. Hodonín)
Hradiště Mikulčice-Valy, poloha „Těšický les“, plocha T  2005- 

I, II. Střední a mladší doba hradištní. Sídliště, pohřebiště. Zji

šťovací výzkum.

V červenci a srpnu 2005 provedl Archeologický ústav AV 

ČR Brno, pracoviště Mikulčice, zjišťovací archeologický 

výzkum v prostoru zalesněné písčité duny „Těšický les" v pod

hradí slovanského hradiště Mikulčice-Valy. V tomto areálu 

byly již dříve zkoumány dvě větší plochy: v roce 1960, a to VI. 

kostel s pohřebištěm v jižním cípu duny (Poulík 1963) 

a v 60.-70. letech minulého stol. rozsáhlé pohřebiště s dokla

dy dřevěné kultovní (?) stavby v severovýchodní vrcholové 

části duny (poloha „Klášteřisko" nebo „Kostelec"; Klanica 

1985; Kavánová 1999). Kromě toho byla v areálu Těšického 

lesa v 50.-70. letech minulého stol. vykopána řada sond, 

z nichž některé postrádají dokumentaci (Klanica 1985; 

Poláček -  Marek 1995, 36-37).
V  roce 2005 byly v západní části duny položeny dvě nové 

sondy, T  2005-1 (1 * 25m ) a T  2005-11 (1 * 30 m). Cílem  

výzkumu bylo ověření rozsahu a charakteru osídlení v nejbližším 

okolí hradu. Terénní práce potvrdily poměrně intenzivní 

osídlení místa a existenci dosud neznámého pohřebiště z 9. 

stol. a patrně i mladšího období. Větší část hrobů byla bez 

nálezů, hrob 2020 obsahoval sekeru, další dva jedinci měli 

u sehe dýku a váček s proprietami Ukládání hrobů ve více 

vrstvách nad sebou svědčí v tomto případě spíše o dlouho

dobém než intenzivním pochovávání. Podobně jako u dalších 

areálů na písčitých dunách v mikulčickém podhradí je i zde 

charakteristické, že se hroby překrývají se sídlištními objekty. 

V jednom z těchto objektů byly nalezeny ve větším počtu frag

menty z jedné nebo dvou pražnic. Osídlení, které zde existo

valo asi od 8 stol., bylo během 9 , případně 10. stol. přeruše

no pohřbíváním. Přesnější časové vymezení těchto fází nám 

zatím uniká. Určité osídlení zde existovalo ještě v době 11.-13- 

stol.

Zvláštností pohřebiště jsou anomálie v pohřebním ritu. 

Příkladem jsou dva jedinci uložení proti sobě v jednom  

hrobě, oba bez rukou a spodních částí dolních končetin, nebo  

hrob s lebkou překrytou a roztříštěnou kameny.

Lum ír Poláček, Jaroslav Škojec, Petr Čáp
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Resumé
Burgwall Mikulčice-Valy, Flur „Těšický les”, Grabungsflä

chen T  2005-1 und II. Mittel- und Jungburgwallzeit. Siedlung,

Gräberfeld. Suchgrabung.

Obr. 138. Miroslav -  intravilán města. Příklad výrobního 

objektu 530 s baterií pecí z 12. stol 

Miroslav -  Innenbereich der Gemeinde. D ie  

Grube 530 mit einer Ofengruppe aus dem 12. Jh.

MIROSLAV (okr. Znojmo)
Intravilán města Doba starohradištní (7.-8. stol ), středo- 

hradištní (9. stol.), mladohradištní (12. stol.), středověk 

(14.-15. stol ), novověk (16. stol ). Sídliště, středověké 

a novověké město. Záchranný výzkum.

V rámci záchranného archeologického výzkumu souvise

jícího se stavbou I. a II. etapou průtahu Miroslavi se podařilo 

zachytit doklady intenzivního osídlení starších osad, které jsou 

přímými předchůdci dnešního města a dokládají kontinuitu 

osídlení v prostoru dnešního náměstí, Husovy a Radniční 

ulice. Ze starohradištního období musíme jmenovat především 

soubor nálezů ze zásobní jámy 509, která byla navíc porušena 

zásobní jámou ze středohradištního období (9. stol.). V kon

centraci nálezů na dně objektu byl -  mimo nálezy keramiky -  

objeven unikátní jednostranný kostěný hřeben se zdobenou 

spojovací příčkou a železnými nýty, který je zcela ojedinělým 

nálezem v takovém typu sídlištního objektn (obr. 137).

Po středohradištnínt období (9. stol.) zaznamenáváme vel

kou intenzitu osídlení v průběhu 12. stol. Reprezentují ho pře

devším objekty výrobního typu z bateriemi pecí (obr. 138), 

polozemnice a další objekty. Z  drobných nálezů stojí za pozor-

Obr. 139- Miroslav -  intravilán města. Esovitá záušnice 

z objektu 530 (12. stol).

Miroslav -  Innenbereich der Gemeinde. Schlafen

ring aus der Grube 530 (12. Jh.).

Obr. 137. Miroslav -  intravilán města. Kostěný hřeben  

z jámy 509 (7.-8. stol.).

Miroslav -  Innenbereich der Gemeinde. Kno- 

chenkam aus der Grube 509 (7.-8. Jh.)

Obr. 140. Miroslav -  intravilán města. Prozkoumaná vstupní

část lochu z 15. stol..

Miroslav -  Innenbereich der Gemeinde. Der 

erforschte Eingangsteil des unterirdichen Erkel- 

lers aus dem 15. Jh.
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